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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ 
МАТЕМАТИКИ В ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Анотація. Одним із ефективних освітніх трендів, що активно запроваджується у багатьох 
країнах світу, є змішане навчання. У статті описані деякі аспекти організації змішаного навчання 
математики в закладах середньої освіти. Наведені різні означення та моделі змішаного навчання. 
Визначені особливості, переваги і недоліки змішаного навчання. Проаналізовані результати опи-
тування 207 українських учителів математики, що мають досвід організації змішаного навчання 
математики під час пандемії. Показано, що учні і вчителі ставляться переважно позитивно до цієї 
технології навчання.

Ключові слова: змішане навчання, навчання математики, організація навчання математики.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими та 
практичними завданнями. За останні 5 років розвиток міжнародної спільноти та основи жит-
тєдіяльності людини змінилися і продовжують змінюватися надзвичайно швидко – глобалізація 
та інформатизація проникають у всі сфери суспільного життя і спричиняють суттєвий вплив на 
розвиток освіти, науки і культури. Інформатизація системи освіти загалом і конкретних закладів 
освіти зокрема забезпечують нові можливості для організації навчання – створення інновацій-
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них освітніх середовищ, упровадження програми інклюзивного навчання, використання інтерак-
тивних технологій та інших освітніх трендів.

Одним із ефективних освітніх трендів, що активно запроваджується у багатьох країнах 
світу, є дистанційне та змішане навчання. У закладах загальної середньої освіти таке навчання 
використовувалося фрагментарно і поширювалося досить повільно до весни 2020 року, коли 
міжнародна спільнота стала потерпати від вірусної інфекції. Карантин, що мав місце у всіх 
країнах світу, обмежив звичну життєдіяльність людини. Багато проблем, що виникли разом 
із поширенням інфекції та запровадженням карантину, стосувалися збереження життя та здо-
ров’я людей. Але оскільки вірус за короткий проміжок часу подолати не вдалося, то карантин 
із тимчасового переріс у довготривалий, а потім у такий, що періодично оголошується задля 
збереження здоров’я учасників навчального процесу. До такого явища суспільство загалом 
і система освіти зокрема не були підготовленими. За цих умов однією з найважливіших про-
блем, що потребує невідкладного розв’язання, стає організація навчання молодого покоління 
за умови змішаного навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Змішане навчання – інноваційна 
форма навчання. Термін «змішане навчання» походить від англійського blended learning. Зару-
біжні та вітчизняні науковці стосовно освіти змішане навчання розглядають як:

• гібрид традиційного очного та онлайн- навчання, за якого навчання відбувається як в ауди-
торії, так і в мережі, причому онлайн- складова стає природнім розширенням традиційно-
го аудиторного навчання (Collis and Moonen, 2001);

• систему навчання, засновану на поєднанні очного навчання (навчання віч-на-віч) і нав-
чання комп’ютерними засобами (Bonk, 2006);

• освітній підхід, який поєднує навчання за участю вчителя (віч-на-віч) з онлайн- навчанням 
і передбачає елементи самостійного контролю учнем шляху, часу, місця і темпу навчання, 
а також інтеграцію досвіду навчання з учителем і онлайн (Christensen, Horn and Staker, 
2013);

• спосіб реалізації змісту навчання, що інтегрує аудиторну та позааудиторну навчальну ді-
яльність за умови педагогічно виваженого поєднання технологій традиційного, електро-
нного, дистанційного та мобільного навчання з метою ефективного досягнення навчаль-
них цілей (Стрюк, 2011);

• цілеспрямований процес здобування знань, набуття умінь і навичок, засвоєння способів 
пізнавальної діяльності суб’єктом навчання й розвитку його творчих здібностей на основі 
комплексного і систематичного використання традиційних й інноваційних педагогічних 
технологій та інформаційно- комунікаційних технологій навчання за принципом взаємно-
го доповнення з метою підвищення якості освіти (Триус і Герасименко, 2012);

• освітню концепцію, у рамках якої учень отримує знання і самостійно (онлайн), і очно 
(з викладачем)» (Кривонос, 2013).

Цікавий підхід до характеристики змішаного навчання висвітлено у статті К. Л. Бугайчука. 
Він пропонує розглядати «змішане навчання» у двох сенсах – вузькому і широкому. У широкому 
сенсі – це різні варіанти поєднання форм і методів організації формального, неформального, 
інформального навчання, а також самонавчання, що здійснюються для досягнення особою за-
здалегідь визначених навчальних цілей зі збереженням механізму контролю за часом, місцем, 
маршрутами та темпом навчання.

У вузькому сенсі під змішаним навчанням слід розуміти цілеспрямований процес здобуван-
ня знань, умінь та навичок, що здійснюється освітніми установами різного типу в рамках фор-
мальної освіти, частина якого реалізується у віддаленому режимі за допомогою інформаційно- 
комунікаційних технологій і технічних засобів навчання, які використовуються для зберігання 
і доставки навчального матеріалу, реалізації контрольних заходів, організації взаємодії між 
суб’єктами навчального процесу (консультації, обговорення) та під час якого має місце само-
контроль учня (студента) за часом, місцем, маршрутами та темпом навчання. (Бугайчук, 2016).
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На нашу думку, найбільш загальним до трактування змішаного навчання є підхід, запро-
понований К. Л. Бугайчуком. У контексті довготривалого карантину будемо розуміти змішане 
навчання саме у такому сенсі. Змішане навчання за такого підходу відображає синергетичний 
характер освіти, оскільки є відкритим і нестабільним, складним і нелінійним процесом.

Існують різні моделі змішаного навчання – ротаційна, гнучка, самостійне змішування, по-
глиблена віртуальна модель та інші. В умовах довготривалого карантину в організації змішаного 
навчання відбувається поєднання кількох таких моделей. У різні способи воно містить чергуван-
ня електронного й очного навчання – заняття в класі (за участю вчителя та учнів); заняття онлайн 
(за участю вчителя та учнів); самостійна робота учнів з підручниками й онлайн матеріалами 
(за чітким алгоритмом, поданим учителем); творча самостійна робота учнів удома (Christensen, 
Horn and Staker, 2013).

Визначені критерії та показники добору цифрових технологій для реалізації змішаного нав-
чання у закладі загальної середньої освіти відповідно до: форми подання навчального матеріалу 
та мультимедійності; структури представлення інформації; взаємодії з навчальним контентом; 
варіативності змісту навчального матеріалу (Мар’єнко і Сухіх, 2021).

Формулювання цілей статті. У цій статті маємо намір подати особливості організації змі-
шаного навчання математики в закладах середньої освіти. Особливості описані з врахуванням 
результатів опитування вчителів щодо наявного досвіду організації змішаного навчання матема-
тики упродовж 2-х перших років пандемії COVID-19.

Виклад основного матеріалу. Проблема передачі досвіду наступним поколінням, була акту-
альною на різних етапах розвитку цивілізацій і не може бути призупинена чи перервана в умовах 
інформаційного суспільства, коли інформація стає головним ресурсом його розвитку, а знання – 
основним капіталом.

В Україні у березні – травні 2020 року, під час першого карантину, діти зовсім не відвідували 
школу, а заклади загальної середньої освіти випробовували різні форми організації навчання:

• учні навчалися самостійно за підручниками, виконуючи завдання визначені вчителями, 
а звіти про виконану роботу надсилали на електронну пошту вчителя;

• учні навчалися самостійно за матеріалами, підготовленими вчителями, використовуючи 
кілька джерел комунікації (соціальні мережі, месенджери, електронна пошта тощо);

• учні навчалися самостійно на освітніх платформах (На урок, Мій клас, Classtime, GIOS, 
Khan academy та інші), а звіти про виконану роботу передавалися через обрану платформу 
або інші джерела комунікації;

• учні навчалися самостійно, використовуючи відео уроки «Всеукраїнської онлайн школи», 
що транслювались по телевізору, й інший, описаний вище контент;

• для учнів проводилися окремі уроки тривалістю 30–40 хвилин у режимі реального часу за 
допомогою сервісів Zoom, Skype, Google Meeting, Microsoft Teams, а решту навчального 
матеріалу учні опановували самостійно;

• заняття проходили у формі онлайн уроків (в режимі реального часу) відповідно до скла-
деного на 2 півріччя розкладу.

У цей час були різні умови для організації ефективного навчання за межами закладу освіти. 
Відмінності стосувалися технічного забезпечення навчальних закладів, наявності відповідних 
гаджетів у вчителів і учнів, підготовки учителів і учнів до роботи з різними сервісами і платфор-
мами, умов для роботи вдома суб’єктами навчання. Усе це, а також відсутність підготовленого 
спеціальним чином навчального контенту, не дозволило забезпечити кожного учня комфортни-
ми й ефективними умовами для навчання. Водночас варто відзначити, що на останню чверть 
навчального року майже в усіх закладах освіти змогли започаткувати такі способи організації 
навчання, які забезпечили виконання навчальних програм. Це було дистанційне навчання або 
здобуття знань шляхом використання технологій дистанційного навчання.

Така організація навчання під час карантину виявила багато проблем, які стосувалися діяльно-
сті навчальних закладів (організація освітнього інформаційного середовища й управління навчаль-
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ним процесом), учителів (відсутність потрібних гаджетів, низька швидкість інтернету, ускладнена 
перевірка учнівських робіт, збільшення часу на підготовку до уроку, виснаження нервової систе-
ми), учнів (низька комп’ютерна грамотність і різне технічне оснащення домівок, невміння працю-
вати самостійно, відсутність систематичного контролю, нестача візуального й емоційного контакту 
з однолітками) і батьків (забезпечення відповідним приміщенням і гаджетом, технічна допомога 
у передачі виконаних завдань, створення безпечних умов навчання). Детальніше про результати 
дистанційного навчання під час карантину висвітлено у статті (Дистанційне навчання, 2021).

Аналіз цих та інших недоліків дистанційного навчання на рівні держави, а також вивчення 
досвіду провідних країн світу уможливили зміни щодо організації навчання у закладах загальної 
середньої освіти. Враховуючи всі ризики, а також переваги і недоліки різних способів організації 
навчання, було визнано доцільним під час довготривалого карантину у 2020–2021 роках забезпе-
чити навчально- виховний процес, переважно, на території закладу освіти за умови дотримання 
усіх санітарних вимог. Особливості організації такого навчання визначає адміністрація школи. 
Для дотримання жорстких санітарних умов і організації ефективного освітнього процесу значна 
кількість шкіл обрала змішане навчання. Тобто, навчання проводилось традиційно, але у випад-
ках карантину в населеному пункті, у навчальному закладі чи у класі, воно переходило у онлайн 
форму. У деяких навчальних закладах одразу задля зменшення кількості учнів був змінений роз-
клад. Наприклад, деякі учні відвідували школу в понеділок, середу та п’ятницю (у вівторок і чет-
вер у них було навчання в онлайн форматі), а інші – у вівторок і четвер (у понеділок, середу та 
п’ятницю у них було навчання в онлайн форматі). Потім ці групи мінялись місцями.

Щоб з’ясувати ставлення вчителів математики до змішаного навчання та проаналізувати 
2-річий досвід його організації, нами було проведене опитування серед 207 українських вчителів 
математики.

Вчителям було запропоновано відповісти на запитання, що містились у гугл формі (https://
forms.gle/DCKgcrdJRdWnZpaf8). Наведемо результати опитування.

Перші два запитання стосувалися ставлення вчителів і учнів до змішаного навчання.
Переважна більшість вчителів (73%) «позитивно» або «скоріше позитивно, ніж негативно» 

ставляться до змішаного навчання математики. Водночас 1,9% вчителів, у яких ставлення зовсім 
негативне (рис. 1).

Рис. 1

На думку переважної більшості (72,4%) вчителів учні теж переважно позитивно ставляться 
до такого навчання (рис. 2).
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Рис. 2

Існує багато різних моделей змішаного навчання. У процесі опитування ми з’ясували, що 
для змішаного навчання математики більшість учителів вважають ефективним вкраплення еле-
ментів онлайн навчання в традиційне навчання, «Перевернутий клас» та чергування онлайн на 
традиційного навчання, що визначається вчителем (рис. 3).

Рис. 3

За 2 роки в навчальному процесі траплялись випадки, коли значна кількість учнів класу хво-
ріла, але тести на короновірус в учнів були негативними. За таких умов вчителі могли паралельно 
проводити уроки в стінах школи з присутніми учнями і вести трансляцію уроків за допомогою 
різноманітних сервісів. 18,8% опитаних вчителів зазначили, що у них є досвід організації тран-
сляції уроку, коли частина учнів знаходяться в класі разом із вчителем, а частина працює на уроці 
віддалено за допомогою різноманітних ресурсів?

Серед запитань було і запитання про ефективні форми проведення уроків онлайн компонен-
ту змішаного навчання. 64,4% вчителі стверджують, що найефективнішими є синхронні уроки, 
коли вчитель спілкується з учнями класу в режимі реального часу за допомогою ґаджетів та 
інтернету. Бачимо, що лише 29,8% вчителів вважають ефективнішими ті ж самі синхронні уроки 
з записом, який потім можна було б неодноразово переглядати (рис. 4).
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Рис. 4

Під час будь-якого синхронного уроку в учнів можуть виникнути запитання, які одразу мож-
на поставити вчителю чи однокласникам. Але, дійсно, ведення запису таких уроків негативно 
впливає на активність учнів, а отже зменшує ефективність таких уроків.

Вчителям, що проводять синхронні онлайн уроки, найчастіше не вистачає зворотного зв’яз-
ку від учнів. Вони не бачать одночасно всіх учнів, «очі і руки кожного», крім того деякі учні 
взагалі не включають камери.

Виявлено, що учнів часто на синхронних уроках не вмикають камеру і мікрофон, бо так 
відчувають себе комфортніше. В учнів є страх висловлювання перед камерою, не хочуть бути 
записаними на камеру, а також не хочуть, щоб однокласники бачили їх кімнату, родичів тощо 
(Коваленко, Мар’єнко і Сухіх, 2021).

Дуже важливо розуміти, що в процесі змішаного навчання змінюється взаємодія між вчи-
телем та учнем і трансформується роль кожного з них. Вчителем є ментором, організатором, 
консультантом, а учень є дослідником. Під час упровадження змішаного навчання є можливість 
розвивати в учнів важливі для успішної людини навички: самоорганізації, самооцінки, плану-
вання, вміння працювати з різними джерелами інформації тощо.

Опитування вчителів свідчить, що в процесі змішаного навчання найбільше розвивається 
самостійність учнів та спроможність навчатися впродовж життя (рис. 5).

Водночас учителі зазначають, що в процесі змішаного навчання вони спостерігають зміну 
рівня відповідальність учнів до виконання завдань з математики. Загалом, 60,4% зазначають, що 
відповідальність учнів погіршилась (рис. 6).

Це можна пояснити тим, що в процесі змішаного навчання з’являються багато факторів, що 
впливають на можливість учнів самостійно організувати свою діяльність. Важливу роль відіграє 
місце, де перебуває учень, обстановка, наявність власних ґаджетів і доступу до інтернет тощо. 
Крім того, на зниження відповідальності учнів могло вплинути нерозуміння змін, що сталися 
у процесі навчання, та нерозуміння трансформації ролі учня у навчальному процесі.

Cучасні електронні засоби навчання забезпечують синтез тексту, звуку, комп’ютерної графі-
ки, відеозображень, анімації та інших форм передачі наукової інформації, а тому впливають на 
різні органи чуття учнів. Створюються умови для кращого усвідомлення навчального матеріалу 
учнями з різними каналами сприйняття інформації – візуалів, аудіалів і кінестетиків.

Щоб з’ясувати, як вчителі найчастіше організовували змішане навчання математики, було 
запропоновано питання, що стосувались самостійного опрацювання.

Наприклад, нас цікавило, яку частину навчального матеріалу вчителі математики найчасті-
ше виносили на самостійне опрацювання учнями (рис. 7).
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Рис. 5

Рис. 6

Рис. 7
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Як бачимо, 36,2% вчителів відповіли, що на самостійне опрацювання учнями вони виноси-
ли розв’язування алгоритмічних задач, а 20,8%, що це були практичні і дослідницькі завдання.  
Новий матеріал найчастіше пропонували самостійно опановувати учням лише 11,6%.

Згідно з опитуванням 89,9% учителів пропонують учням відео, що стосується нової теми, 
з них 66,7% пропонують одразу відео і завдання до нього, що забезпечує запуск в учнів процесів 
самоаналізу і самооцінки. Також, більшість учителів (94,7%) пропонують учням опорні схеми до 
нового теоретичного матеріалу, 72% з яких робить це систематично.

97,6% учителів під час змішаного навчання пропонують учням зразки розв’язування задач 
з нової теми (19,9% надають перевагу таким зразкам у формі відео, 7,3% пропонують розглянути 
зразки у підручнику і 70,4% самостійно готують такі зразки у формі записів).

Також в опитуванні вчителі математики визначали переваги і недоліки змішаного навчання 
математики. Серед переваг 73,3% респондентів зазначили, що під час змішаного навчання вчи-
тель уже не є єдиним джерелом інформації, учні вчаться працювати з різними джерелами, 61,2% 
зазначили, що учні вчаться здобувати знання самостійно, 73,8% зазначили, що під час змішаного 
навчання в учнів з’являється можливість опрацьовувати самостійно матеріал у зручному місці, 
у зручний час і у зручному для них темпі, 54,4% зазначили, що в процесі змішаного навчання 
розвиваються ключові компетентності, особливо такі, як самоаналіз, самооцінка, самоконтроль, 
планування діяльності тощо.

Серед недоліків 85,9% учителів називають необхідність наявності технічного оснащення 
всіх учасників навчального процесу, 68% учителів зазначають, що процес онлайн навчання є 
менш контрольований учителем, 38,8% учителів звертають увагу, що змішане навчання потре-
бує гнучкості вчителя, бо таке навчання має елементи непередбачуваності, та 27,7% учителів 
вказали, що змішане навчання потребує опанування вчителем і учнями додаткових онлайн 
ресурсів.

Змішане навчання, організоване в одній школі чи конкретному класі, є відкритою системою, 
яка в результаті зовнішніх впливів (залучення нових сервісів, доповнення контенту, покращення 
інтернету та урізноманітнення ґаджетів) постійно змінюється. Виникають реальні можливості 
для самостійного вивчення учнями нового матеріалу та цікавого подання нових тем за допомо-
гою комп’ютерних технологій (відео, аудіо, віртуальна чи доповнена реальність тощо). Фахів-
ці постійно створюють різні тестові оболонки, які вчителі (після апробації) можуть запозичити 
і використовувати для ефективної перевірки навчальних досягнень учнів.

Відкритість змішаного навчання виявляється також у можливості перегляду індивідуальних 
чи групових творчих завдань іншими суб’єктами освітнього процесу, а також іншими зацікавле-
ними особами (батьками учнів, родичами чи знайомими).

Нестабільність, як синергетична характеристика змішаного навчання, характеризується 
кількома факторами – умови відвідування навчального закладу, кількість годин для онлайн 
і офлайн складових, зміна сервісів для організації онлайн навчання, урізноманітнення дидак-
тичних засобів навчання тощо. Нестабільність також з’являється за умови, коли вчитель уріз-
номанітнює форми самостійної діяльності учнів – виконання репродуктивних завдань, розв’я-
зування задач, опрацювання нового теоретичного матеріалу тощо. У процесі самостійного здо-
бування учнями нових знань відбувається стимулювання пошуку інших нових знань. Опрацьо-
вуючи самостійно визначену вчителем тему, учні отримують великий обсяг нових відомостей, 
що створюють так званий «хаос» нових знань. У процесі обговорення нових відомостей на 
наступному уроці в системі знань учнів утворюються нові зв’язки між відомими і новими знан-
нями. Ці зв’язки не завжди є міцними і стабільними, але саме ця нестабільність стає поштовхом 
до розвитку як усієї системи (змішаного навчання), так і її суб’єктів навчання (учителів і учнів). 
Саме нестабільність, хаос і різні випадковості необхідні для народження нового знання та роз-
витку особистості.
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Змішане навчання має складну розгалужену структуру, компоненти якої перебувають у по-
стійних взаємозв’язках – рухливих і гнучких. На перебіг процесу навчання постійно діють різні 
обставини, які впливають на всіх суб’єктів навчання. Розглянемо деякі з цих обставин.

З боку учнів – це сформованість мотиваційної сфери, рівень ключових і предметних компе-
тентностей, розвиток розумових операцій (аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, узагаль-
нення, класифікація, систематизація) і пізнавальних умінь, емоційно- позитивне ставлення до 
учіння тощо. З боку вчителів – професіоналізм учителя, планування освітнього процесу, відбір 
змісту навчального матеріалу, урізноманітнення форм, методів і засобів навчання тощо.

Сучасні підходи до організації освітнього процесу обумовлюють ставлення до змішаного 
навчання як до нелінійного процесу з можливістю несподіваних змін у всіх його компонентах, 
появи неочікуваних результатів, встановлення неіснуючих раніше зав’язків, нестандартного ви-
користання методів і засобів навчання тощо. Для змішаного навчання недопустимими є безаль-
тернативність і нехтування відхиленнями як випадковими і несуттєвими. Важливо урізноманіт-
нювати не тільки форми і методи навчання, а й види навчально- пізнавальної діяльності учнів. 
Варто аналізувати природу помилок, яких припускаються учні, та стимулювати їх до самоконтр-
олю й рефлексії.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Пандемія стала викликом, що вніс ко-
рективи в звичний процес організації навчання. Змішане навчання стало найбільш популярним, 
оскільки сприяло безпечному навчанню учнів під час постійних карантинів. За 2 роки активного 
впровадження змішаного навчання математики, у вчителів склалось переважно позитивне став-
лення до нього та з’явився досвід використання різних моделей змішаного навчання. Вчителі 
також зазначають, що, на їхню думку, в учнів теж сформувалось переважно позитивне ставлення 
до змішаного навчання, яке дало зможу розвинути різноманітні ключові компетентності учнів, 
особливо – самостійність учнів та вміння вчитися упродовж життя. Особливостями змішаного 
навчання є відкритість, нелінійність і нестабільність, що, звісно, вимагає гнучкості всіх учасни-
ків навчального процесу. Змішане навчання змінює взаємодію між учнем і вчителем, передбачає 
активну роль учня і дає можливість врахувати його освітні потреби. Водночас змішане навчання 
потребує наявності технічного забезпечення в усіх учасників навчального процесу та досить ви-
сокого рівня гнучкості кожного.
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SOME ASPECTS OF MATHEMATICS BLENDED LEARNING ORGANIZATION  
IN SCHOOLS

Blended learning is one of the effective educational trends that is being actively implemented in 
many countries around the world. Blended learning became most popular during the pandemic, as it 
made it possible to ensure the safe learning of students during ongoing quarantines. Some aspects of 
the organization of mathematics blended education in school are described in the article. Different defi-
nitions and models of blended learning are given. Features, advantages and disadvantages of blended 
learning are identified. Blended learning changes the interaction between students and teacher, involves 
the active role of the student and makes it possible to take into account his educational needs. At the 
same time, blended learning requires technical support for all participants in the learning process and a 
fairly high level of flexibility for everyone.

It is shown that for 2 years of active implementation of mathematics blended learning, teachers and 
students have developed a mostly positive attitude to this learning technology and experience of using 
different models of blended learning. Teachers have seen a tendency to reduce student responsibility, 
although they note that the introduction of blended learning has developed a variety of key student com-
petencies, especially student independence and lifelong learning.

Most often, mathematics teachers offer algorithmic, practical and research problems for students to 
study on their own. Sometimes teachers ask students to master new theoretical material in the form of 
videos or diagrams, examples of solved problems and tasks for self-fulfillment.

Keywords: blended learning, mathematics education, organization of mathematics education
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